Podstawy teoretyczne: Cisnienie krwi

Cisnienie krwi jest to ciSnienie wywierane przez krew na sciany naczyn
krwionosnych. W komorach, tetnicach i tetniczkach przeptyw krwi jest pulsacyjny z
powodu rytmicznych skurczéw serca. Méwigc o cisnieniu krwi, mamy na mysli na
0got cisnienie mierzone w tetnicach systemowych. Wykazuje ono wahania
skurczowo-rozkurczowe, 0siggajgc najwyzszg wartos¢ w szczycie skurczu
komorowego (skurczowe), a najnizszg pod koniec rozkurczu komorowego
(rozkurczowe). Cisnienie skurczowe (ang. SP) i ciSnienie rozkurczowe (ang. DP) jest
czesto zapisywane w formacie skurczowe/rozkurczowe (120/80 lub ,120 na 807).
Réznica miedzy cisnieniem skurczowym i rozkurczowym (SP — DP) to cisnienie
tetna (ang. PP). Stosowana powszechnie jednostka cisnienia tetniczego to milimetry
stupa rteci (mmHg), co odzwierciedla fakt, ze we wczesnych sfigmomanometrach
uzywano rteci.
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Pomiar cisnienia krwi metoda ostuchowa Korotkowa

Systemowe cisnienie tetnicze krwi jest tradycyjnie badane przy uzyciu stetoskopu i
mankietu cisnieniowego, podtgczonego do kolumny wypetnionej rtecig lub innego
sfigmomanometru. Mankiet jest umiejscawiany w gornej czesci ramienia i
nadmuchiwany do zatrzymania przeptywu krwi w tetnicy ramieniowej, wysokie
cisnienie w mankiecie powoduje zamkniecie swiatta tetnicy. Cisnienie w mankiecie
jest wolno obnizane. W momencie gdy cisnienie skurczowe w tetnicy przewyzszy
cisnienie w mankiecie, krew powoli przeptywa do ramienia przez czesciowo
zamknietg tetnice. Ze wzgledu na fakt, ze przeptyw nie odbywa sie przez petne
Swiatto tetnicy, zamiast laminarnego, jest on turbulentny. | dzieki temu przeptyw
moze bycC styszalny przez stetoskop. Ten wyraznie styszalny dzwiek jest nazywany
tonem Korotkowa. Kiedy pierwsze tony Korotkowa stajg sie styszalne, cisnienie w
mankiecie odpowiada cisnieniu skurczowemu. Kiedy cisnienie w mankiecie jest
redukowane, wzrasta intensywnosc¢ styszanych przez stetoskop tonéw, ktére
nastepnie nagle stajg sie przyttumione. Cisnienie w mankiecie w chwili przyttumiania
dzwiekdw jest zblizone do cisnienia rozkurczowego. Ostatecznie, gdy ciSnienie w
mankiecie jest jeszcze bardziej zredukowane, tony zanikajg catkowicie i nastepuje



catkowite przywrécenie normalnego przeptywu krwi przez tetnice. Poniewaz zanik
tonow jest tatwiejszy do zaobserwowania niz ich przyttumienie i poniewaz oba
nastepujg w przedziale niewielu milimetrow cisnienia stupa rteci, zanik tonow jest
zwykle wykorzystywany do oznaczenia cisnienia rozkurczowego. Zwro¢ uwage, ze u
wielu zdrowych ludzi ton moze by¢ zadowalajgco styszalny, przy ciSnieniu wyraznie
nizszym niz rzeczywiste cisnienie rozkurczowe. U tych ludzi nie mozna doktadnie
okresli¢ cisnienia rozkurczowego.
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Luka ostuchowa

Rys. Zapis tonéw Korotkowa

UWAGA: tony Korotkowa sg wzglednie niskiej czestotliwo$ci, dlatego do ich wystuchania
nalezy uzywac lejka fonendoskopu, a nie membrany.

W alternatywnej metodzie uzywa sie prostego przetwornika pulsu, podtgczonego do
komputera. Mankiet jest napompowany do wartosci ci$nienia zaniku pulsu w palcu.
Kiedy cisnienie w mankiecie jest obnizane, puls w palcu powraca i cisnienie, przy
ktérym sie powtorzy, jest mierzone jako tetnicze cisnienie skurczowe.

Efekt mierzenia cisnienia tetniczego krwi przy réznej lokalizacji pomiaru

Zwykle we wszystkich metodach pomiarowych zaleca sie lokalizacje pomiaru na
wysokosci serca. Uniesienie ramienia z mankietem powyzej poziomu serca obniza
wynik pomiaru cisnienia krwi. Obnizenie ramienia ponizej poziomu serca podwyzsza
wynik pomiaru. Fakt ten ttumaczy sie cisnieniem hydrostatycznym, albo efektem
grawitacji. Jezeli pomiar cisnienia krwi odbywa sie w pozycji lezgcej pacjenta, wtedy
ramie utozone wzdtuz klatki piersiowej znajduje sie scisle na poziomie serca i ta
pozycja nie wymaga korekty w utozeniu ramienia. Gdy pacjent siedzi i opiera ramie
na blacie stotu, wtedy ramie znajduje sie nieco wyzej niz nadgarstek i to jest
wiasciwa pozycja. Gdy nie mozna utozy¢ ramienia na poziomie serca, wtedy
otrzymany wynik cisnienia krwi nalezy skorygowac: na kazdy 1 cm uniesienia lub
obnizenia ramienia powyzej, lub ponizej poziomu serca, nalezy do uzyskanego
wyniku pomiaru dodaé (lub odjg¢) 0.8 mm Hg.
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